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ЦИФРОВА ТРАНСФОРМАЦІЯ ДЕРЖАВНИХ ПОСЛУГ В УКРАЇНІ

ЖУК О., 2 курс ІВК ДТЕУ,
спеціальність «Публічне управління та адміністрування»,

освітня програма «Публічне управління та адміністрування»

У статті розглянуто основні аспекти цифровізації в Україні, її вплив на якість
державних послуг, а також виклики та перспективи, що постають перед Україною в цьому
контексті. Наголошується на важливості впровадження сучасних інформаційних технологій
для підвищення ефективності державного управління.

In the article, the main aspects of digitalization in Ukraine, its impact on the quality of public
services, as well as the challenges and prospects facing Ukraine in this context are examined. The
importance of implementing modern information technologies to improve the efficiency of public
administration is emphasized.

Цифрова трансформація є важливим елементом сучасного розвитку державних
інститутів. В умовах глобалізації та швидкого розвитку технологій, Україні необхідно
адаптувати свої державні послуги до нових реалій. Це дозволить не лише підвищити
ефективність управлінських процесів, але й забезпечити доступність та прозорість державних
послуг для громадян. Актуальність теми зростає в умовах війни та відновлення країни, коли
ефективне управління стає критично важливим.

Метою статті є аналіз впливу цифрової трансформації на модернізацію державних
послуг в Україні.

Об’єктом дослідження є процес цифрової трансформації державних послуг.
Предметом дослідження є теоретичні та практичні підходи до цифрової трансформації

державних послуг в Україні.
В Україні цифрова трансформація розпочалася з 2014 року, коли було започатковано

ряд ініціатив, спрямованих на впровадження електронних послуг. Вона охоплює кілька
ключових напрямків, кожен із яких спрямований на підвищення ефективності державного
управління та покращення взаємодії з громадянами (див. табл. 1).

Таблиця 1

Ключові елементи цифрової трансформації державних послуг в Україні

Елемент цифрової
трансформації Опис Приклади та ініціативи

Оцінка технічних
спроможностей

Аналіз рівня готовності громад до
цифрових рішень.

Дослідження потреб цифровізації у
громадах, підтримка програмою «U-LEAD
з Європою».

Стратегічне
планування

Розробка національних та регіональних
стратегій цифровізації.

Проєкт «Дія», концепція «25-38-1400» для
цифрових лідерів.

Цифрова освіта Навчання цифровій грамотності та
впровадження інноваційних освітніх
програм.

Програми навчання для державних
службовців, телемедицина в лікарнях.

Професійні
цифрові лідери

Підготовка фахівців з цифрової
трансформації на місцевому рівні.

Призначення CDTO в регіонах, програма
«Lift: Digital».

Інфраструктура та
доступ до
інтернету

Розвиток швидкісного інтернету та
цифрових послуг у віддалених регіонах.

Проєкт «Digital Cherkasy», встановлення
Wi-Fi у лікарнях.

Цифрові сервіси
для громадян

Впровадження електронних послуг для
громадян та бізнесу.

Портал «Дія», електронні водійські
посвідчення, реєстраційні послуги.
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Закінчення табл. 1
Елемент цифрової
трансформації Опис Приклади та ініціативи

Кібербезпека Захист критичної інфраструктури та
даних.

Національна стратегія з кібербезпеки,
комплексна протидія кібератакам.

Цифрові виклики
та загрози

Кіберзагрози, цифровий розрив,
недостатня грамотність.

Програми для навчання літніх людей,
розрив між міськими та сільськими
регіонами.

Джерело: Побудовано автором на основі [3,4,8,9]

Однією з ключових ініціатив є проєкт «Дія», який об’єднує в собі різні електронні
сервіси для громадян [1,4]. Підводячи підсумки діяльності за 2023 рік, Міністерство цифрової
трансформації України провело аналіз та оцінку цифрового розвитку регіонів країни. Було
розраховано Індекс цифрової трансформації та проведено оцінку ефективності впроваджених
цифрових рішень ключовими фахівцями з цифрової трансформації на регіональному рівні.
Цей Індекс є важливим інструментом для визначення прогресу цифровізації в державі.
Методологія його розрахунку базується на всебічному аналізі, що охоплює оцінку не лише
цифрових послуг, але й інфраструктури та процесів диджиталізації в обласних військових
адміністраціях та територіальних громадах.

Варто відзначити, що починаючи з 2019 року, головні спеціалісти з цифрової
трансформації (CDTO) в регіонах змогли реалізувати понад 210 різноманітних міжгалузевих
проєктів, що свідчить про значний прогрес у сфері цифровізації на місцевому рівні [1]. У
2020 році в Україні було впроваджено нову посаду – заступник з питань цифрової
трансформації, або CDTO (Chief Digital Transformation Officer). Спочатку ці посади з’явились
у всіх міністерствах, а згодом і в обласних державних адміністраціях. Міністерство цифрової
трансформації України поставило амбітну мету, відому як концепція «25-38-1400». Вона
передбачає призначення 25 заступників голів обласних державних адміністрацій, 38 CDTO у
великих містах та 1400 цифрових лідерів у громадах. Основні обов’язки фахівця на посаді
CDTO включають розвиток ключових елементів цифрової інфраструктури. Це охоплює
покращення доступу до інтернету, вдосконалення роботи центрів надання адміністративних
послуг, впровадження безпаперових технологій (електронне підписання та зберігання
документів), розширення спектру цифрових послуг, а також реалізацію галузевих цифрових
проєктів у сферах охорони здоров’я, освіти, інфраструктури та економіки. Кінцевою метою є
оптимізація управлінських процесів через впровадження електронного документообігу,
використання аналітичних інструментів та технологій обробки великих даних, створення
інформативних панелей моніторингу та цифровізацію реєстрів [7].

Завдяки цифровій трансформації в Україні було модернізовано ряд державних послуг,
включаючи електронні водійські посвідчення та свідоцтва про реєстрацію ТЗ, портал «Дія»,
електронні послуги для бізнесу, систему електронної ідентифікації та обмін даними між
реєстрами та державними установами. Запуск онлайн-платформи державних послуг «Дія»
став одним із найбільш резонансних та схвально сприйнятих кроків уряду в напрямку
розбудови цифрової інфраструктури України. Ключовим завданням Міністерства цифрової
трансформації щодо функціонування цього порталу є забезпечення повної цифровізації всього
спектру державних послуг. На сьогоднішній день платформа «Дія» надає користувачам доступ
до широкого кола публічних послуг в онлайн-режимі. Серед них – можливість дистанційного
оформлення різноманітних документів, включаючи довідки, ліцензії, дозволи, а також
подання заяв на отримання соціальної допомоги та звернень до судових інстанцій. Крім того,
портал пропонує ряд інших онлайн-сервісів реєстраційного характеру, що значно спрощує
взаємодію громадян з державними органами. [4].

Цифрова трансформація державних послуг має ряд переваг. Вона забезпечує швидкий
доступ до послуг, що економить час громадян, а самі цифрові послуги дозволяють зменшити
корупційні ризики завдяки підвищеній прозорості процесів та значно спростити бюрократичні
процедури. Електронні сервіси сприяють інтеграції України в європейський простір, що є
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важливим для євроінтеграційних процесів. Цифрові технології стали невід’ємною частиною
сучасних бізнес-процесів та проникли в усі сфери життя. Це зумовлено кількома ключовими
факторами. Значне зниження вартості цих технологій у поєднанні з доступністю хмарних
послуг суттєво зменшило необхідні капіталовкладення для започаткування бізнесу.
Використання цифрових технологій оптимізує витрати, підвищує продуктивність та покращує
процес прийняття рішень. Завдяки низьким граничним витратам, цифрові технології стають
все доступнішими через наявність безкоштовного контенту та послуг. Користувачі оплачують
лише частину вартості, створеної в цифровій економіці. Ці технології також дозволяють
створювати унікальні продукти, які повністю відповідають індивідуальним потребам та
уподобанням громадян.[5]. Завдяки цифровим технологіям, громадяни отримують можливість
користуватися державними послугами дистанційно, без необхідності відвідування фізичних
офісів. Це особливо важливо для людей, які проживають у віддалених районах або мають
обмежену мобільність. Цифрові платформи дозволяють більш активно залучати громадян до
процесу прийняття рішень, зокрема через електронні петиції, онлайн-голосування та інші
інструменти електронної демократії. Це підвищує рівень довіри до уряду та сприяє розвитку
громадянського суспільства. Ці переваги роблять цифрову трансформацію важливим кроком
для забезпечення сталого розвитку України, підвищення ефективності державного управління
та поліпшення якості життя громадян.

Проте, цифровізація також має свої недоліки. Серед них можна виділити ризики,
пов’язані з кібербезпекою, а також можливість виключення з процесу тих, хто не має доступу
до інтернету або не володіє цифровими навичками. Це може призвести до соціальної
нерівності та поглиблення цифрового розриву.

З розвитком цифрових технологій і зростанням використання інтернету, кіберзагрози
стають все більш серйозною проблемою. Зростаюча кількість кібератак на державні установи,
бізнес та критично важливу інфраструктуру в Україні ставить під загрозу національну безпеку,
особисті дані громадян та стабільність економіки. Кібератаки можуть спричинити значні
збитки для державних установ, паралізувати важливі сервіси або викрасти конфіденційні дані,
а часті новини про кібератаки та витоки даних можуть знижувати довіру громадян до
цифрових послуг та рішень, що гальмує їх впровадження [2]. Сфера кіберзлочинності
демонструє стрімке зростання, негативно впливаючи на всі верстви суспільства. Шахрайські
телефонні схеми виявляються особливо згубними для довірливих літніх людей, позбавляючи
їх значних сум. Водночас, високопрофесійні хакери становлять серйозну загрозу для критично
важливих об’єктів інфраструктури, здійснюючи атаки, що призводять до викрадення та зни-
щення даних, а також зараження комп’ютерних систем шкідливим програмним забезпеченням.

Згідно з прогнозами аналітичної компанії Cybersecurity Ventures, економічні втрати від
кібератак у глобальному масштабі наступного року можуть сягнути астрономічної суми в 9
трильйонів доларів. Для порівняння, ця цифра майже вдвічі перевищує річний бюджет
Сполучених Штатів Америки, що яскраво ілюструє масштаб проблеми [10].

Фахівці з кібербезпеки прогнозують, що найближчим часом злочинні угруповання
можуть почати використовувати автономні системи штучного інтелекту (ШІ) для своїх
протиправних дій. Такі системи потенційно здатні спричинити непередбачувані та руйнівні
наслідки для комп’ютерних мереж та підключеної інфраструктури. Особливе занепокоєння
викликає той факт, що розробкою ШІ-програм для кібератак, а також автономних систем
озброєнь, займаються на державному рівні такі країни як Китай, Північна Корея, Іран, Ізраїль,
Туреччина, Об’єднані Арабські Емірати, Індія та росія. Ці держави відмовляються
підтримувати ініціативи щодо міжнародного регулювання систем штучного інтелекту, що
створює додаткові ризики для глобальної кібербезпеки.

Цифрова інфраструктура в Україні розвивається нерівномірно, особливо помітним є
розрив між міськими та сільськими районами. В той час, як великі міста мають доступ до
високошвидкісного інтернету, сучасних технологій та інноваційних послуг, сільські та
віддалені регіони часто залишаються поза увагою. Це спричиняє значний цифровий розрив,
що відображається на економічних можливостях, доступі до освіти та державних послуг. У
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свою чергу цифрова грамотність є критичним фактором для успішної цифрової трансформації,
але багато громадян, особливо старшого покоління, не володіють необхідними навичками для
ефективного використання сучасних цифрових технологій та послуг. Це обмежує їхні
можливості в користуванні електронними державними послугами, онлайн-банкінгом,
дистанційною освітою та іншими цифровими рішеннями. Також, війна та політичні кризи в
Україні створюють додаткові перешкоди для стабільного розвитку цифрової інфраструктури
та впровадження нових технологій.

Для проведення успішної цифровізації публічного управління необхідно спрямовувати
інвестиції на розвиток цифрових навичок публічних службовців. Програми навчання мають
бути спрямовані на розвиток сучасних цифрових компетенцій з управління соціальними
мережами та мобільними технологіями, потрібно проводити регулярні тренінгів з
кібербезпеки для державних службовців та працівників бізнесу, а також інформаційні кампанії
для громадян [4]. Необхідно розширити впровадження національної стратегії з кібербезпеки,
яка передбачає захист критичної інфраструктури та державних установ [6].

Для вирішення проблеми низького рівня цифрової грамотності важливо організовувати
державні та громадські програми, які навчатимуть цифровим навичкам, особливо старше
покоління та вразливі групи населення. Такі програми допоможуть громадянам опанувати
основні цифрові інструменти та сервіси, що підвищить їхню здатність брати участь у
цифровому суспільстві. Крім того, необхідно проводити інформаційні кампанії, які б
пояснювали переваги та безпеку використання цифрових послуг. Це допоможе підвищити
рівень довіри громадян до цифрових сервісів, заохочуючи їх активніше використовувати
новітні технології.

У процесі цифрової трансформації громад виникають кілька ключових викликів. Один
з них – це кадровий дефіцит, зокрема брак кваліфікованих фахівців у регіонах, які мають
бажання та здатність працювати над цифровою трансформацією. Уряд намагається вирішити
цю проблему через освітні програми та співпрацю з організацією «Lift: Digital», яка займається
пошуком і підготовкою різнопрофільних цифрових трансформаторів для роботи в регіонах.
Іншою перешкодою є бюрократичні складнощі у взаємодії між центральними та місцевими
органами влади. Для подолання цієї проблеми необхідна оптимізація процесів та усунення
зайвих бюрократичних процедур. Міністерство цифрової трансформації, за підтримки
Програми «U-LEAD з Європою», проводить дослідження потреб цифровізації у багатьох
громадах для кращого розуміння ситуації на місцях. Не менш важливим є комунікація
успішних кейсів. Історій успіху насправді багато, але про них недостатньо говорять, аби
громади брали приклад та рухалися вперед. Один із позитивних прикладів – досвід проєкту
«Digital Cherkasy» [7,8].  Проєктний офіс «Digital Cherkasy» відіграв ключову роль у
розробці стратегії цифрової трансформації області та концепції цифрової грамотності для
регіону і міста. Офіс також ініціював низку інноваційних проєктів. Серед них – встановлення
безкоштовного швидкісного Wi-Fi в лікарнях, запровадження телемедицини та створення
віртуальних турів популярними туристичними локаціями у співпраці з Google. Особлива увага
приділяється цифровій трансформації в екологічній сфері, зокрема впровадженню системи
моніторингу якості повітря. У освітньому секторі за допомогою цифрових технологій
реалізується проєкт безпечної школи для дітей з особливими потребами [7,9].

Перспективи цифрової трансформації в Україні виглядають обнадійливо. З огляду на
світовий досвід, Україні слід зосередитися на розвитку інфраструктури, підвищенні цифрових
навичок населення та забезпеченні кібербезпеки. Важливо також залучати громадськість до
процесу цифровізації, щоб врахувати їхні потреби та очікування. Крім того, слід збільшити
увагу на розвиток партнерства між державним і приватним секторами. Співпраця з
технологічними компаніями може сприяти впровадженню інноваційних рішень та швидшій
адаптації до змін в цифровому середовищі. Важливо також підтримувати стартапи та малий
бізнес, які можуть стати рушійною силою цифрових змін.

У 2024 році заплановано впровадження інноваційних проєктів щодо дослідження
зовнішніх ринків і стану стійкості вітчизняної економіки, що сприятиме залученню ресурсів
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для забезпечення потреб відбудови української економіки та розвитку вітчизняних цифрових
екосистем з високою доданою вартістю [1]. Також, проєкти, що будуть у фокусі 2024 року
являють собою виплати соціальних допомог у єдиній інформаційній системі соціальної сфери,
нова субсидія, централізований банк даних з проблем інвалідності, гуманітарна допомога та
Дія.Шеринг [3,4].

Цифрова трансформація є ключовим фактором модернізації державних послуг в
Україні. Вона забезпечує нові можливості для покращення якості обслуговування громадян,
проте вимагає комплексного підходу до вирішення існуючих викликів. Впровадження
цифрових технологій має стати одним із ключових пріоритетів державної політики України,
оскільки це дозволить країні не лише адаптуватися до вимог сучасного світу, але й значно
підвищити ефективність державного управління та взаємодії між громадянами й органами
влади. Цифрова трансформація – це не просто вимога часу, а реальна можливість змінити
підходи до управління, зменшити бюрократичні бар’єри та створити умови для прозорості й
доступності державних послуг. Вона здатна стати каталізатором змін у багатьох сферах
суспільного життя, починаючи від економіки і завершуючи соціальною сферою. Успішність
впровадження цифровізації залежить від багатьох взаємопов’язаних чинників. Важливим
аспектом є оцінка наявних технічних спроможностей у громадах, що дозволить визначити
рівень готовності до прийняття нових цифрових рішень. Без чіткого розуміння потреб та
можливостей населення цифрові ініціативи можуть стати недієвими. Тому надзвичайно
важливим є врахування запитів громад та можливість адаптації технологій під їхні специфічні
потреби.

Стратегічне планування цифровізації на національному та регіональному рівнях
відіграє ключову роль. Необхідно розробляти комплексні програми та стратегії, що
передбачатимуть конкретні етапи впровадження цифрових технологій, чіткі цілі та показники
ефективності. Це дозволить створити єдину узгоджену систему, в якій держава, громади та
бізнес співпрацюють для досягнення спільної мети. Цифрова освіта є фундаментальним
чинником для успішної цифровізації. Навчання та підвищення цифрової грамотності
населення є критично важливим. Без належної освіти навіть найкращі технології не зможуть
бути використані на повну потужність. Тому необхідно інвестувати в цифрову освіту на всіх
рівнях – від шкільної програми до навчання державних службовців і професіоналів [2].
Наявність професійних цифрових лідерів на місцях є не менш важливим аспектом. Саме ці
фахівці можуть стати рушійною силою змін, допомагаючи впроваджувати інноваційні
рішення в конкретних громадах і регіонах. Їхня мотивація до розвитку й постійного
вдосконалення залежить від чіткої підтримки держави та стимулів для професійного
зростання. Важливою складовою цифрової трансформації є якісна комунікація історій успіху,
яка мотивуватиме населення до активної участі в процесі змін. Успішні приклади
впровадження цифрових технологій мають бути широко розповсюджені, аби люди бачили
реальні результати й відчували вигоди від цифровізації на власному досвіді. Таким чином,
цифрова трансформація в Україні має багатовимірний характер і вимагає комплексного
підходу. Лише об’єднавши зусилля держави, громад та бізнесу, можна досягти успіху на цьому
шляху й забезпечити Україні гідне місце серед провідних цифрових країн світу.
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освітня програма «Публічне управління та адміністрування»

У статті проаналізовано визначення державного боргу надані зарубіжними та віт-
чизняними науковцями. Охарактеризовано найпоширеніші підстави виникнення державного
боргу. Проведено детальну класифікацію державного боргу в залежності від його виду.
Розглянуто позитивні та негативні наслідки кредитного боргу, а також ризики високого
рівня державного боргу.

In the article the definition of national debt provided by foreign and domestic scientists are
analyzed. The most common grounds for the emergence of national debt are characterized. A detailed
classification of the national debt depending on its type has been carried out. The positive and
negative consequences of credit debt, as well as the risks of a high level of national debt, are
considered.

Актуальність обраної теми зумовлена тим, що управління державним боргом є
важливим фактором стабільності країни. Його виникнення та зростання обумовлено
причинами, які відображають як зовнішні так і внутрішні економічні процеси. Істотне


